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Il senatore Neri ha facoltà di parlare.

NERI. Signor Presidente, signor Sottosegretario, colleghi diligentis-
simi, il mio ordine del giorno vuoI essere una specie di interpretazione
autentica del disposto dell'articolo 8 del decreto-legge in esame. In
effetti, allorchè ebbi occasione di presentare l'emendamento 8.1, nel
corso della discussione in Aula del16 ottobre scorso, precisai che esso
mirava a far sì che le promozioni previste dall'articolo stesso dovessero
far riferimento alla graduatoria apposita predisposta dal Ministro della
difesa per l'anno 1990. E ciò per restare nello spirito della legge, che
vuole che siano premiati i più meritevoli, e per evitare possibili
ingiustizie, in particolare l'esclusione di coloro che non sono stati
inseriti nei quadri di avanzamento per l'anno 1990 a causa dei limiti
tabellari. Tutto ciò è chiaramente detto e scritto alle pagine 55 e 56 del
resoconto stenografico della Assemblea del Senato del 16 ottobre
1990.

Purtroppo si stanno alzando, pur in sede ufficiosa, strane nebbioli-
ne. L'ordine del giorno si propone appunto di fugare dette nebbioline e
dare all'articolo 8, così come approvato, l'esatta interpretazione del
legislatore e rispettarne l'effettiva volontà.

PRESIDENTE. Dichiaro chiusa la discussione generale.
Ha facoltà di parlare il relatore.

MURMURA, relatore. Signor Presidente, non mi sembra necessaria
alcuna replica, consentendo su molte delle osservazioni fatte e
raccomandando comunque al Governo l'adozione di provvedimenti
conseguenti che siano in risposta alle esigenze della vita civile del
nostro paese.

PRESIDENTE. Ha facoltà di parlare il rappresentante del
Governo.

RUFFINO, sottosegretario di Stato per l'interno. Signor Presidente,
onorevoli senatori, ritorna all'esame del Senato il provvedimento del
Governo che prevede l'aumento dell'organico delle forze di polizia, un
provvedimento, senatore Vetere, certamente limitato, che non può e
non vuole affrontare tutti i problemi collegati alla lotta alla criminalità
organizzata che nel nostro paese si è fatta particolarmente viva e che
costituisce di fatto un'emergenza. Non darò una risposta ad alcune delle
domande che il senatore Vetere ha oggi posto alla nostra attenzione,
anche perchè egli ha accennato con molta correttezza al dibattito
svoltosi ieri nella Commissione affari costituzionali, avente per oggetto
la tabella del bilancio relativa al Ministero dell'interno, sulla quale
credo risponderà in modo compiuto ed adeguato il Ministro nella
seduta di domani. Non vi è dubbio, però, che questo provvedimento ha
una portata e un contenuto molto limitati prevedendo alcuni interventi
specifici, come l'aumento dell'organico delle forze dell'ordine che
dovranno occuparsi delle attività investigative vere e proprie, ed altri
limitati interventi sui quali, sia pure molto brevemente, quasi
telegraficamente, tornerò successivamente.
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Il provvedimento in esame torna al Senato essendo stato modificato
in alcune parti dell'altro ramo del Parlamento. Tra le modifiche
apportate ~ come è stato rilevato giustamente dal senatore Murmura,
che ringrazio per il lavoro svolto sia nella fase di prima lettura, sia in
questa seconda fase dell'esame, nonchè per la sua sempre preziosa
collaborazione e per le sue puntuali precisazioni ~ alcune appaiono
particolarmente marginali, anche se necessarie, mentre altre, viceversa,
risultano certamente più significative. Per quanto riguarda il primo
gruppo di modifiche, devo 'riferire all'Assemblea del Senato che la
Commissione affari costituzionali della Camera aveva abrogato la
norma relativa alla direzione centrale di sanità, poi ripristinata, con
un'emendamento opportuno, dall'Aula. L'emendamento approvato
dall'Aula della Camera appare al Governo opportuno occorrendo dare
una maggiore dignità ad un servizio, quello sanitario, che è per
riconoscimento unanime estremamente utile e che svolge una sua
funzione che era in definitiva, sia pure nominalmente ~ ma qualche
volta anche la forma è sostanza ~ a volte sminuita. Avere sottolineato
questo aspetto della direzione centrale della sanità credo sia un fatto
positivo. Altrettanto opportune appaiono alcune correzioni apportate
dall' Aula della Camera a leggi precedenti che si riferivano semplice-
mente ad un servizio centrale della sanità, per stabilire che si debba
riferirsi ad una direzione centrale della sanità.

È stato poi approvato un emendamento significátivo ~ come è stato
già sottolineato dai senatori intervenuti ~ relativo alla diminuzione della
tabella C allegata, diminuzione che, senatore Vetere, è superiore
addirittura ai due terzi; infatti, nel testo originario era previsto
un'incremento pari a 2085 unità, ridotte poi, per ragioni di copertura
finanziaria, a 680 unità. Quindi, appare evidente, onorevoli senatori, che
quando insorgono difficoltà obiettive o si accenna ad impieghi non del
tutto corrispondenti alle funzioni e alle attribuzioni delle forze
dell'ordine, il Governo conviene su queste indicazioni. Pertanto, il
Governo ha cercato, con l'apporto prezioso del Parlamento, di
apportare alcune modifiche; senonchè vi sono elementi ostativi,
senatore Vetere e onorevoli senatori, che sono dati da difficoltà di
reperimento di risorse necessarie e sufficienti per adeguare compiuta-
mente le strutture delle forze dell'ordine e far svolgere loro esclusiva-
mente i compiti istituzionali veri e propri che, in un momento di
emergenza, sono quelli di natura prevalentemente investigativa.

Il rapporto, per la verità, come ho già detto in ottobre intervenendo
al dibattito è tutto sommato adeguato alle relazioni che si hanno con le
altre polizie. Ci sono d'altra parte compiti di carattere amministrativo e
burocratico che vanno affrontati ed assolti. Basti pensare che il rapporto
è del 14 per cento delle forze integrate e questo mi pare abbastanza
adeguato e non eccessivo. È vero però anche che pure con questo
apporto limitato di nuove. unità di incremento nell'organico, 680
persone verranno adibite a compiti prevalentemente investigativi e di
presenza delle forze dell'ordine sul territorio.

La modifica più sostanziale è stata apportata dalla Camera dei
deputati per quanto riguarda l'accertamento della sieropositività,
problema molto aperto anche in campo scientifico che dà luogo ad
interpretazioni anche diverse: basti pensare ai pareri contrastanti dati
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dalla Commissione giustizia e dalla Commissione sanità di questo stesso
Senato. La Commissione sanità del Senato infatti aveva approvato nella
prima lettura del provvedimento una procedura comportante l'obbliga~
torietà dell'accertamento della sieropositività. La Camera dei deputati,
con una valutazione ampiamente recepita, ha ritenuto che l'accerta-
mento può essere fatto con il consenso dell'interessato la cui mancanza
non avrebbe comportato alcun provvedimento di carattere punitivo o
penalizzante. Tuttavia ieri ci siamo trovati di fronte ad un parere della
Commissione sanità che, stravolgendo l'iniziale parere, riteneva neces~
sario addirittura abrogare la norma stessa.

La Camera dei deputati su questo problema credo abbia adottato un
atteggiamento tutto sommato di equilibrio, tenendo conto del parere
della Commissione giustizia del Senato secondo il quale era necessario
abrogare il consenso dell'interessato e accertare non soltanto la
sieropositività da AIDS, ma addirittura la tossico dipendenza. Questo
problema peraltro è stato affrontato nella legge n. 162 entrata
recentemente in vigore.

Per la verità c'è un altro problema che è stato sollevato e di cui la
Commissione pubblica istruzione ha fatto oggetto di osservazione. Il
Governo aveva aderito all' emendamento che a suo parere è di limitato
contenuto. Infatti, con le leggi vigenti, l'allievo che partecipa all'accade~
mia delle forze di polizia in genere dopo quattro anni, se non ha
superato i diciannove esami, viene allontanato dagli studi accademici.
Abbiamo ritenuto di introdurre un emendamento dando la possibilità a
coloro che avessero superato sedici esami e a coloro che avessero
superato gli esami specifici, professionalmente adeguati e che dovessero
sostenere ancora tre esami, di poter essere riammessi per sostenere
questi esami, se valutati positivamente, senza perdere quel patrimonio
di energie sempre così prezioso. In effetti, la legge fino ad oggi
imponeva l'estromissione di costoro, per cui praticamente lo Stato, la
pubblica amministrazione avevano investito un patrimonio anche
rilevante senza che quest'ultimo desse un reddito sul piano pratico ed
operativo. Questa è la norma ~ sono lieto che sia presente il senatore
Bompiani ~ che ha animato l'articolo 15~bis approvato dalla Camera dei
deputati.

Noi però ci adeguiamo anche alle preoccupazioni ed alle perplessi-
tà sollevate dalla Commissione pubblica istruzione (relatare il senatore
Bompiani che noi stimiamo moltissimo) che sono state recepite
nell'ordine del giorno, che sono state illustrate poco fa dal senatore
Cabras e a cui ci conformiamo: ho così l'occasione di ringraziare il
senatore Cabras per la sua opera in sede di Commissione sia in prima
che in seconda lettura per l'approvazione, mi auguro definitiva,
considerate le dichiarazioni preventive espresse anche dai colleghi
~ell'opposizione, del provvedimento in esame.

Ringrazio il collega Casali per il suo intervento adesivo al disegno di
legge e concludo con il parere sull'ordine del giorno del senatore Neri il
quale era intervenuto nel precedente dibattito. A questo proposito
debbo dire, senatore Neri, che il testo dell'articolo 8 prevede già il
riferimento alla graduatoria di merito per l'avanzamento al grado
superiore, approvata dal Ministro della difesa ai sensi dell'articolo 27
della legge 12 novembre 1955, n. 1137. Pertanto l'ordine del giorno
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potrebbe apparire superfluo sotto questo profilo, ma, in definitiva,
melius abundare quam deficere, come ci insegnano i latini e quindi, pur
sottolineandone la superfluità, il Governo esprime parere favorevole
sull'ordine del giorno del senatore Neri.

PRESIDENTE. Senatore Cabras, insiste per la votazione dell'ordine
del giorno n. 1 al quale sia il relatore che il Governo si sono dichiarati
favorevoli?

CABRAS. No, signor Presidente.

PRESIDENTE. Senatore Neri, dopo aver ascoltato il parere
favorevole espresso dal relatore e dal Governo, insiste per la votazione
dell'ordine del giorno n. 2?

NERI. Signor Presidente, sono anch'io d'accordo sul fatto che
repetita juvant, a proposito di latino, e quindi non insisto per la
votazione del mio ordine del giorno.

PRESIDENTE. Invito il senatore segretario a dare lettura del parere
espresso dalla sa Commissione permanente.

ULIANICH, segretario: «La Commissione programmazione econo~
mica, bilancio, esaminato il disegno di legge in titolo, per quanto di
propria competenza, esprime parere favorevole».

PRESIDENTE. Passiamo all'esame dell'articolo 1 del disegno di
legge:

Art. 1.

1. Il decreto~legge 4 ottobre 1990, n. 276, recante aumento
dell'organico del personale appartenente alle Forze di polizia, disposi~
zioni per lo snellimento delle procedure di assunzione e reclutamento e
avvio di un piano di potenziamento delle sezioni di polizia giudiziaria, è
convertito in legge con le modificazioni riportate in allegato alla
presente legge.

Ricordo che in sede di conversione sono state apportate le seguenti
modificazioni al decreto~legge 4 ottobre 1990, n. 276:

Dopo l'articolo 3, è inserito il seguente:

« Art. 3~bis. ~ 1. Al primo comma dell'articolo 5 della legge 10 aprile
1981, n. 121, dopo la lettera l), è aggiunta la seguente:

"l-bis) direzione centrale di sanità, cui è preposto il dirigente
generale medico del ruolo professionale dei sanitari della Polizia di
Stato" .




